

人民币首破7.5 持续升值有望为股市注入动力

人民币对美元汇率中间价24日以7.4938报收,再创新高。这也是汇改两年多来人民币对美元汇率中间价首次突破7.5关口。至此,汇改以来人民币对美元已累计升值接近7.6%。市场分析人士指出,长期来看,人民币小幅升值将会持续带动资产价格的不断上涨,对资本市场以及房地产市场产生一定影响。

◎本报记者 秦媛娜

横盘一月之后,人民币强劲的升值势头再度显现,继前日创下新高,昨日中间价又以7.4938元首次升破7.5元大关,改写新高纪录。对于调整多日之后的猛然爆发,市场并没有感到意外。市场人士普遍认为人民币会在未来继续保持强劲升势,并略微加快升值步伐,向7.4元关口加速靠拢。

昨日中国人民银行授权中国外汇交易中心公布,人民币兑美元24日中间价为人民币7.4938元,与23日的7.5010元中间价相比,涨幅为72个基点。这也是中间价首度破7.5关口,也是连续第二个交易日刷新纪录。银行交易员表示,对人民币昨日的表现并不感到意外,预计人民币未来将继续加快升值步伐。

至此,汇改以来人民币对美元已累计升值接近7.6%。

交通银行外汇分析师叶耀庭表示,10月份前半个月人民币升值速度明显下降,主要是受到了短期内美元买盘不断涌现造成市场资金头寸供求关系发生变化的影响,国内机构发行的QDII产品也造成了银行售汇量增加,压抑了人民币的上涨,但是在贸易顺差规模居高不下的背景下,人民币长期走强的大趋势不会改变。

综观今年前10个月的表现,人民币汇率一直保持升值的势头,节奏

却有疾有缓。到目前为止,其破关之旅表现出一个季度拿下一个整数关口的特征,分别在1月、5月、7月和10月撞开了7.8、7.7、7.6和7.5四个心理关口。叶耀庭表示,经过之前的充分准备,预计人民币有效突破7.5元关口的可能性很大,但是不排除在7.5元附近进行短期震荡整理的可能,今年接下来的两个月里,人民币也将会上断向下一个整数位7.4元靠近。

人民币升值之旅

2005年7月21日19时,中国银行宣布启动人民币汇率机制改革,人民币对美元汇率一次提高2%,为8.11元人民币兑换1美元。

此后两年多来,在中国经济逐步健康发展的大背景下,人民币对美元走出了缓慢升值的态势。2006年5月15日首度“破8”;2006年9月28日突破7.9:1关口;2007年1月11日突破7.8:1;2007年5月8日突破7.7:1;2007年7月3日突破7.6:1关口。

汇改以来,人民币对美元小幅升值的同时,人民币汇率弹性也在不断增强,市场供求因素在人民币汇率形成中发挥着越来越重要的作用。汇改使人民币汇率摆脱了向市场化方向发展的束缚,双向波动这一趋势也在汇改以后两年多的时间里呈现出日益明显的态势。



郭晨凯 制图

■机构观点

申银万国 预计今年升值幅度将达6%

申银万国宏观经济分析师李慧勇表示,人民币对美元破7.5元具有标杆性意义。他说,更应强调近期汇率变化呈现的特点。首先,人民币兑美元汇率波动弹性明显加大。之前一段时期,人民币兑美元曾出现贬值、升值都超过100个基点以上的情况。其次,

这表明国家主动把汇率作为宏观调控的工具。国家发改委公布的9月份数据显示,生产资料价格已经出现连续四个月上涨,这也说明成本推动型通胀压力是非常大的。这种情况下实现人民币升值,可以增加人民币购买力、降低原材料购买成本,这样的话有抑制通胀的效果。目前我们的政策调整也有一定的意图在其中。

李慧勇认为,人民币汇率弹性会进一步加大,总体升值趋势会加快。他预测,2007年人民币升值幅度会达到6%,年底人民币对美元可能达到7.34。

雷曼兄弟 升值对出口影响明年或显现

雷曼兄弟亚洲经济学家孙明春认为,人民币升值的趋势是不变的,今年年初以来已累计升值4%左右,预计今年全年升值幅度为5%。展望明年的汇率发展趋势,会变得更加灵活,升值幅度可能更大一些,但不会与今年的幅度差太远,不会出现剧烈

升值。通过雷曼对一些外贸公司的调查来看,人民币对美元汇率在7至7.2的区间时,外贸上会受到影响,孙明春预计明年年中有望达到这个水平。而具体来看,明年上半年升值会比较快,对贸易影响比较明显,出口

速度会慢下来。在目前7.5的区间范围内,虽然出口商在不停地表示有压力,但出口增长还是比较强劲。

孙明春认为,明年全年人民币还要升值,预计明年上半年汇率将呈现单一上升走势,下半年则可能会出现更多波动。

美林证券 升值对抑制国内通胀影响不大

对于人民币对美元突破7.5关口,美林证券亚太区经济学家陆挺表示,7.5只是人民币升值的一个“槛”。在人民币兑美元汇率的变化过程中,经历了一个又一个“槛”,很多时候这只是一种心理预期。

陆挺认为,7.5是人民币升值过程中必然要经历的一个数字。就外界

而言,中国对美国、欧盟的外贸出口增长比较快,因此他们对人民币升值就有一定的客观需求。以前汇改压力主要来自美国,现在中国的出口更加多元化,也面临来自更多方面的压力。从抑制通胀的角度来看,此次人民币兑美元破7.5关口所产生的影响可能不大。比如,国内的猪肉等食

品价格依然相对便宜,除非人民币升值幅度很大,否则影响不会太明显。但是,近期人民币出现大幅度、一次性升值也是不太可能的。

陆挺表示,综合经济形势、资本流入、外贸盈余等情况来看,预期年内人民币兑美元将实现5%至7%的升幅。(本报记者 石贝贝 袁媛)

多重因素导致升值预期仍强烈

◎本报记者 邹靓

昨日,人民币对美元中间价不出意料地突破7.50元关口,沉寂了一个半月之后小战告捷。建设银行研究部高级副经理赵庆明在接受采访时表示,人民币对美元汇率又到了一个半整数关口,从此前人民币汇率的走势来看,在整数位如8.00元关口也曾经历过长时间的波动盘整,预期7.50元附近也将有一段时间的较量”。

就人民币汇率的历史走势来看,在8.00元关口曾经历长达4个月的多空博弈。赵庆明表示,从技术和心理上来分析,在整数位及半整数位长时间波动的可能性比较大,但人民币升值的大趋势没有改变”。他预计,今年全年人民币升值幅度将在5%至5.5%。

探究人民币升值的内外动因,无外乎贸易顺差和美元走势这两大因素。申银万国宏观经济研究员梁福涛认为,从内部动因来看,国内经济高位运行的宏观环境下我国对外贸易顺差将长期存在,人民币升值成为必要的紧缩手段,对平抑物价也会起到相应的作用。外部因素方面,美元近期持续走弱使得人民币升值压力加大。如果人民币对欧元转贬为升,那么对美元的升值速度会更快。”梁福涛说。

梁福涛认为,人民币汇率突破7.50元之后仍然会保持加速升值的态势,升值速度会加快但是不会太快”。对此赵庆明表示赞同,他强调,目前央行对冲流动性的压力还是很大,贸易顺差并不倚重通过人民币汇率升值来解决,但是多重因素作用下人民币升值的预期依然强烈。

中国石油A股发行让利国内投资者

本报记者 王尧 徐玉海

经过为期三日巡回全国向网下机构投资者的预路演推介及初步询价,中国石油今日公布了本次A股发行的价格区间为15元至16.7元。此发行价格区间对应全面摊薄后的2006年市盈率为20.15倍至22.44倍。若以价格区间上限计算,16.7元的价格明显低于市场此前预期,相对于10月24日中国石油H股收盘价有10%以上的折让。

市场人士普遍认为,考虑到该价格区间较初步询价中投资者的报价、分析师对中国石油A股的目标股价及中国石油H股价格均有折让,这给二级市场价格留出了更多的上涨空间,很大程度上体现了公司让利于A股投资者的意愿。

优异投资价值为后市表现留下上涨空间

中国石油是我国最大的油气生产和销售商,处于中国油气资源行业的龙头地位。2006年底,中国石油原油探明储量116.2亿桶,占国内三大石油公司原油总探明储量的70%以上;天然气探明储量占三大石油公司总探明储量的85%以上。成立至今不到8年的时间,中国石油已经发展成为世界最大的上市石油公司之一,目前总市值名列全球第三。

与国际超大石油公司相比,中国石油在炼油、化工和销售等下游业务规模上依然具有良好的发展潜力,天然气保持两位数的增

长,盈利有望维持良好增长;近年来,冀东南堡等大型油气资源的发现为公司未来经营业绩增长的可持续性提供了有力的保证。在发展国内业务的同时,中国石油还积极拓展海外业务,频繁的海外兼并与收购不仅提升了公司的盈利能力,更磨炼了公司的综合竞争力。再加上雄厚的资本开支以及研发力量的支持,中国石油已经成为能够与埃克森美孚等国际超大一体化公司相比肩的大型石油公司。回归A股之后,中国石油凭借其优异的投资价值以及在A股市场上的稀缺性,有望获得良好的后市表现。

相比优异基本面带来的后市上涨空间,中国石油此次的价格区间很具有吸引力,这与中国石油董事长蒋洁敏所说的“回报股东,让国人一起分享中国石油的成果”相一致。在当前估值偏高、波动性加大的市场环境中,中国石油为A股股民提供了一个稳定的分享中国经济和能源行业成长的低风险的投资机会。

分析师看好中国石油A股上市后表现

目前市场分析人士普遍估计中国石油A股上市后将交易在30至40元左右,根据中国石油A股首发三家主承销商分析师的预测,中国石油A股的合理估值可达28元以上。以此估算,中国石油A股上市后交

易价可确定的价格区间上限有70%以上

的溢价水平,后市表现值得期待。而根据主承销商分析师对公司07年的盈利预测计算,目前确定的价格区间对应07年市盈率为19.4倍至21.6倍,发行估值在目前平均市盈率近50倍的A股市场中处于较低水平,为投资中国石油的A股投资者提供了优惠和更多上涨的空间。

此外,部分市场人士指出,中国石油作为世界级的一体化石油公司,在资源储备、技术能力和盈利能力上较国内其他的石油、石化类公司均具有明显优势,与规模相当的中国石化相比,以油气开采等上游业务为主的中国石油比以石油化工等下游业务为主的中国石化更显优势,在估值上应享有溢价。这一点在香港市场上也得到了全球投资者的认可。

分析人士表示,中国石油H股估值较中国石化H股约有40%左右的溢价,目前中国石油A股市盈率约在34倍左右,如果A股按同样的溢价水平计算,本次确定的价格区间上限较合理估值仍有近120%的上涨空间,为投资者留下了充足的获利机会。

价格区间体现让利于A股投资者

此次中国石油A股发行有175家询价对象参与了初步询价,占全部可参与询价对象的80%。据消息人士称,此次中国石油路演过程中机构投资者参与热情非常高,提问也相当踊跃,显示中国石油的“王者归

来”受到了国内投资者的普遍欢迎。同时,本次初步询价中询价机构的报价范围为12.5至25.2元,上限显著高于中国石油H股目前的交易股价,也说明中国石油优异的基本面和良好的投资价值得到了国内机构投资者的认可。

中国石油此次将价格区间上限定为16.7元,较投资者报价上限有33%的折让。另一方面,截至昨日收盘,中国石油H股股价为19.4港元,折合人民币18.76元,此次价格区间上限16.7元较其具有超过10%的折让,折让水平在以往H股公司回归A股发行中较高。这都显示了中国石油作为国有大型企业,让利于A股投资者的良好意愿,也能让亿万国内股民以优惠的价格共享中国石油的成长和高收益。

对中国石油H股而言,A股发行成为近期其股价大幅超越大市的原因之一。从以往H股公司回归A股发行情况来看,A股定价较H股最新交易价格有一定折让符合市场惯例。而预期中A股上市后的上涨走势,则有望继续支持和带动中国石油H股表现良好。

在中国经济高速增长,对油气需求日益增加的宏观背景下,中国石油凭借其油气资源优势,将有望再创“亚洲最盈利公司”的殊荣回报境内外投资者。同时考虑到目前两市大股A股较H股平均溢价水平高达55%以上,合理的价格区间将使中国石油A股的后市表现充满期待。



■分析师观点

挖掘升值背景下两类强势股

◎特约撰稿 秦洪

人民币汇率昨日突破7.50整数关口,创汇改以来的新高。人民币汇率的变动牵动着A股市场的各路资金对大盘后续走势以及板块热点的判断,也为投资者提供了一个选股思路。

升值为牛市注入动力

从海外经验来看,本币升值必然会带来本币资产价格的飙升,韩国、日本均如此。所以,越来越多的业内人士认同本轮牛市行情的动力之一就是人民币升值。一方面是因为人民币升值强化了流动性过剩格局。因为我国的外汇管制制度意味着银行在吸收外币的同时,就得释放出对等币值的人民币,如此就使得资金总量迅速膨胀以致过剩,因此,人民币升值成为支撑A股市场牛市的基础之一。另一方面则是因为人民币升值使得人民币资产价格反复走强,地产股、银行股等板块将从中受益,而这些均是A股市场的权重股、人气股,它们的走强也推动着大盘反复震荡走强。

升值两大积极影响

从近期盘面来看,人民币升值对相关个股的积极影响主要有两个。一是提升资产价格的上涨预期,主要是二级市场方面。比如说金融股、地产股在近期的强势就是最好的说明。当然,人民币升值的背景下,也会使得更多热钱涌入房地产市场,推高房地产价格,从而提升房地产股的盈利能力,这其实意味着人民币升值对于地产股来说,除了推动二级市场的资产价格上涨外,还有提升房地产股净利润的作用。

二是人民币升值对成本降低的作用。人民币升值,也意味着相关上市公司在进口原料过程中,支付的成本将有所降低,从而有利于提升其盈利能力。比如说我国造纸类的上市公司有不少是靠进口纸浆进行生产的,所以,人民币升值有利于造纸业。

两大角度寻找强势股

在实际操作中,建议投资者可以从上述两大角度中寻找强势股。一是因资产价格上涨而受益的股票,主要是金融股、地产股。根据当前市场的资金偏好,金融股中的中小市值银行股最受市场青睐,此类个股的成长性相对乐观,因此得到了各路资金的认同。深发展、招商银行、民生银行、浦发银行、兴业银行等均是不错的选择。在人民币升值过程中,保险股也是最大的受益者,故中国人寿、中国平安也可积极配置。对于地产股来说,则主要是二、三线地产股成交相对活跃,更能够体现出人民币升值的积极影响,亿城股份、莱茵置业、名流置业、栖霞建设、安徽水利、广宇集团等品种可跟踪。

二是因人民币升值而成本降低的股票。这相对复杂一些,因为人民币升值固然可以降低成本,但成本的构成相对复杂,在人民币升值降低成本的同时,其他成本可能会有所上升,从而抵消升值带来的积极影响。比如说航空运输股,近期的油价上涨所带来的压力不容忽视,甚至可以侵蚀人民币升值所带来的积极影响,故建议投资者保持谨慎。而对于造纸业来说,则可以积极关注,比如华泰股份、金城股份、晨鸣纸业、景兴纸业、太阳纸业等品种可低吸。